

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODLMI HETILAP

Szerkesztőség:	Előfizetési árak:	Kiadóhivatal:
Kényes utca 175. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok visszamenetnek BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.	Egész évre 4 frt. — Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. — Egyes szám . . . 3 kr MÉGJELEN HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.	Belicey-utca 11. szám, (saját ház), hova az előfizetési pénzek intézendők. — Hirdetéseket jutányos áron elfogad BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.

Békésmegye közgazdasága, ipara és kereskedelme.

— Harmadik cikk —

Az állatkereskedésnél főként a baromfi kereskedés öltött megynkben nagyobb arányokat. Leölt és élő szárnyasokat — a postán kiküldött szállítmányokon kívül, melyek számszerűleg ki nem mutathatók — elszállítás végett Szarvason 379 tonna súlyban adtak fel.

Az ipar viszonyai alig változtak valamit a lefolyt évben; ez az időszak nem volt kedvező sem az iparra sem az iparosságra. Azok a hajók melyekkel iparunk évek óta küzd, ez évben is fenállottak, sőt szaporodtak egy olyan tényezővel, a mely nálunk eddig nem éreztette számottevő hatását, de mely 1893-ban már bémítólághatott az ipari tevékenységre. A munkások elégtelenségét értjük, mely immár hozzánk is elhatott és melynek kifolyása, a munkabér drágulása, a szükséges mennyiségű képzett munkaerő hiánya ugy a nagy, mint a kisiparban élénken volt érezhető.

Békésmegyében van összesen 4517 iparos és 1641 kereskedő Szarvason az iparosok száma 496, a kereskedőké 236.

A szarvasi ipartestületnél a beiratási díj volt 40 kr. évi tagsági díj szintén 40 kr. Tagok száma 599. A testület 1893 évi összes bevétele 539 frt 93 kr, kiadása 539

frt 93 kr. Belajstromozva volt 20 segéd 186 tanonc. A kötött tanoncszerződések száma 103. Az eszközölt felszabadítások száma 84 kiadatott az év folyamán 3 ideiglenes igazolvány és 85 munkakönyv. A testület vagyona az év végén 170 frt 72 kr. A szarvasi ipartestületi betegsegélyező pénztárnál felvétellett 1893-ban 116 férfi 159 tizenhét éven alóli egyén. Heti járulék felnőtteknél 6 kr, 18 éven alóliaknál 3 kr. Ápoltatott 30 járó, 91 fekvő összesen 121 beteg. kiadatott tápszerre 63 frt 26 kr. gyógyszerre 69 frt 64 kr. Tartalék alap 68 frt 31 Pénzkészlet 280 frt 77 kr.

Az 1893 évben Szarvason kiadatott 71 kereskedői 46 ipari igazolvány és 34 iparengedély. Megszűnt 17 kereskedés. 21 ipar.

Alsó foku kereskedelmi és ipariskolánkban beiratott 13 kereskedő 240 iparos tanoncz. A munkakiállításon részt vettek 49-en. Tandíj nem szedtetett. Az új ipariskolai szervezet nálunk végrehajtatott.

Az ipari termelésre nézve megjegyezzük, hogy a timár ipar, mely nálunk annak előtte nagyon szép virágzásnak örvendett a bórkereskedések miatt csaknem végnapjait élé.

Az egész megye területén üzemben volt összesen 65 malom.

Écetgyár volt megynkben 2. A szarvasi Béthy-féle ecetgyár egész Délmagyarországba és a volt erdélyi részekbe küldi az ecetet.

Az építő iparnál Szarvason a kőműves

munka erő igen drága volt, még ugy is hiányát éreztük annak. Kőműves segédek napszámja 1 frt 50—2 frt 40 krig, a földműves napszámoké 80 krtól 1 frt 20-ig, az ácssegédeké 1 frt 20—2 forintig ment.

Megynkben volt 13 nyomda még pedig Orosházán 2, Békésen 1, Szarvason 3, Gyulán 2, Csabán 3. Gyomán 1 és Szeghalmon 1, három kivételével mind el volt látva gyorsajtóval.

A házi és népiparnál Békésmegyében rendszeres akció folyik, mit az itt fellépett szociálisztikus színezetű mozgalom idézett elő. A kereskedelemügyi miniszter ur a „Szegedi kenner és lenipar részvénytársaság”-gal megállapodást létesített a házi szövőipar nagymérvű terjesztése ügyében. A miniszter ur szerződést kötött az ujszegedi gyárral, hogy egyelőre Békésmegye területén szervezze a szövő háziipart. Csabán szövőtanműhelyt létesítvén, azt a szegedi gyár köteles fenntartani, gondoskodván szövőmesterről és személyzetről. Köteles a gyár 20 növendéket kiképezni s állami támogatásul a vállalat azért 4.000 frtot kap, melyből 2.000 frt növendékek ösztöndíjaira fordittatik. Egy másik háziiparág fejlesztése érdekében tavaly Békésen államilag segélyezett kosárkötő iskola nyitattott, melynek első tanfolyamára számosan jelentkeztek; Orosházán círokseprű készítő telepet létesítettek Mezöberényben pedig a durva vászon szövésére alakult egy magán vállalkozás. E vállalat megfelelt hivatásának, a múlt évben 9.000 frtot

Az öreg Weisz felállott, vette a kalapját, és felöltöjt.

Kérlek, hiszen én csak ugy mondtam. A világért sem kényszerítnéllek. Furcsa! Csak tégy a saját belátásod szerint, ahogy te legjobbnak látod. Csakkérd meg a nagyságos László kisasszonyt. A rokonaid sem fognak haragudni. — aztán vigyáz emlékez arra amit mondtam szervusz, jó éjszakát.

A fiatal ember visszatartotta.

Furcsa, ne menjek. Már 12 óra elmúlt. Ha lesz még valami mondani valód, szívesen látlak holnap a lakásomon.

Felgyürte e kabátja galériját s füttyörészve indult kifelé. A kasszánál megcsipte a kasszír Böske arcát, mire az nagy indignációval ütött a kezére.

Lám, lám a vén kecske is megnyalja a sőt.

A piccoló gyerek mély bökot csapva tette be utána az ajtót, az álmos főpincér oltogatni kezdte a lámpákat. A hófehér arcú kasszír Böske vette felöltöjt és odalépett a Szöcs Árpád asztalához. Hátulról megütötte a vállát.

Mért busul?

Szöcs fárltan, rekedten válaszolt.

Meg vagyok hülve.

Menjen haza, igyék lefekvés előtt jó meleg theát s takarózzon be erősen. Itt a kabátja, menyen. Különbö nyujtsa karját, majd én hazakisérem.

(Folyt. köv.)

Örvény.

IRTA EPSTEIN MIKLÓS

Odakint fulasztó volt, az éji lég. Óriási köd ereszkedett a főváros területére. A gázlángok csak alig pislogtak, sötét volt szinte látni sem lehetett. Az utcák ki voltak halva, csak néha-néha verte fel a szokatlan csendet egy-egy éjjel is közlekedő lövönat egyhangu, lassu zakatolása.

Az „India” kávéház külső bejárata csak félig volt nyitva. Ottbent alig ült mar egy-két vendég az asztalok körül. A kasszír kisasszony idegesen, fázósan fonta szorosabbra nyaka körül a fehér prém boát. A fizető pincér álmosan támaszkodott a terem egy oszlopához míg a „piccoló” gyerek a kasszával szemben egy asztal mellé helyezkedett s vagyó szemekkel, ábrándosan nézett a hófehér arcú álmag szemü kasszír Böskeére, kinck egész lényén valami bágyadtság látszott, talán a szokatlan idő tette, talán a sok éjszakázás.

A bal sorok asztalnál két férfi ült. Weisz Sámuel és bérlője a fiatal Aranyos-Maróti Szöcs Árpád halk hangon tárgyaltak valamit s csak olykor-olykor szóltak egy két szót hangosabban.

Az öreg Weisz flegmatikusan szürcöste theáját, míg a fiatal berlő idegesen rágta finom szivarja végét s hanyagul simtgata hátra kezével félfias szép arcáról hosszú szoke haját.

hozván forgalomba a szegény nép között a dohánybevaltó hivatalok használatra szőtt durva kincstári vászonért és Békésmegye uradalmait is ellátva zsákvászonnal. A békésmegyei háziipari akció egyébiránt az újra felmerült nyugtalanító jelenségek hatása alatt, új alapokra fogfektettetni s egészen más alakot öltend, ha azt akarjuk, hogy az az által elérni kívánt célok megközelíttessenek.

A forgalmi viszonyokra nézve álljanak itt a következő statisztikai adatok.

A szarvasi takarékpénztár befizetett részvényitkéje 50,000 frt, részvények száma 1000, névértéke és befizetett értéke a részvényeknek 50 frt, Tartalék alap (22.411 frt Tiszta nyerevény 10,942 frt. Osztalék 8 frt.

Szarvas vasuti állomáson elszállított 39547 utas, 1210 podgyász. Feladás: 1441 gyors és 6087 teher áru. Leadás: 2217 gyors és 12452 teheráru. Összforgalom 22197.

Heti vásártartás engedélyeztetett az 1893 év folyamán megyénkben három helyen, névszerint Pusztá-Földváron, Bánfalván és Csorváson

Országos vásár tartatik megyénkben összesen 36. Három vásár tartatik egy helységben 4 helyen, 4 vásár 5 helyen.

Békésmegyében rendes, nyugodt volt a közigazgatás menete. A közbiztonságot aránylag kevés esethen zavarták meg. Azokat a nyugtalanságokat, melyek a munkásoknak mesterségesen szított elégedetlenségéből származólag e megye területén tavaly az év első részében a folyamatban volt vasutépítéseknel felmerültek békés uton sikerült elsimitani. Tüzeset 82-szer volt, az okozott kár 51.295 frtra rugott, melyből a legnagyobb rész megtérült, mert Békésmegye népénél a biztosítás eszméje igen népszerű. A közegészségi viszonyok ez évben némi javulást mutattak az 1892. évhez képest. E javulás egyrészt a halálozások kisebb és másrészt a születések nagyobb számában, de leginkább abban nyilvánult, hogy a roncsoló toroklobb, mely az utóbbi években legáltalánosabb kóralak volt kultúrjességéből veszített. E bajban 915 gyermek halt meg, a mi ijesztően nagy szám ugyan, de az 1892 ben meghalt 1.464-nél sokkal kisebb. Vörhenyt béllhurut, kanyaró szintén uralkodtak. Ezekben vázoltuk volna az aradi kerületi ipar-

és kereskedelmi kamara évi jelentésének Békésmegyére s közelebről városunkra vonatkozó adatait. Kiemeljük e helyen azt, hogy a kamara ezen jelentése a feldolgozott óriási anyag könnyen áttekinthető szakszerű csoportosítása, az adatok megbízhatósága és a tapasztalt bajok orvoslása elleni felhozott javaslatok célszerűsége által tűnik ki.

R—ly.

Mi újság?

— **A képviselői közgyűlés** volt mult hó 31-én mely a következőkép folyt le. A járási főszolgabíró a tisztújító széklet megnyitván közölte hogy az állatorvosi állásra összesen hárman pályáztak, névszerint Ungár Vilmos, Kabai István és Kratochvil Antal okleveles állatorvosok. A képviselőtestület azonban ezen állás végleges betöltését ezidőszerint nem óhajtván, felkérte elnöklő főszolgabírót, hogy 1895. év végéig ezen állásra helyettesül Ungár Vilmos eddigi helyettes állatorvost kinevezni, illetve megbízatását ezidőre kiterjeszteni sziveskedjék. A főszolgabíró a képviselő testület ez óhajás figyelme vette s a helyettesítés meghosszabbítását határozatilag kimondotta. A Csapó Soma lemondása folytán megüresedett esküdti állásra jelöltettek: Horváth János, Fabricey István és Földváry János. A főszolgabíró tudomására hozta a képviselők hogy ezen állásra a választást folyó hó 10 napjának délelőtti 11 órájára tűzi ki. A közgyűlés ezután a községi bíró elnöklelte alatt a nagyvendőglő felépítésére szükséglet 100, 000 forint beszerzésével Haviár Dani orszárggyűlési képviselőt megbízta. Az első jegyző a képviselő testülettel megismertetvén a mezőgazdaság és rendőrségről szóló 1894. évi XII törvénycikket s ezzel kapcsolatban a határbeosztás és a mezőőrök számának meghatározására vonatkozó tanácsulési javaslatot előterjesztvén a közgyűlés a tanácsulési javaslatot elvetette s utasította az előjáróságot hogy a képviselőtestület egyez e tekintetben tájékozottabb tagjainak bevonása mellett a beosztást összhangzóbbá tegye s a mezőőrök számát a mennyire lehet apassza. A községi pénzek elhelyezésére nézve névszerinti szavazással egyhangulag elhatározatott, hogy ezen pénzek a Szarvasi takarékpénztárban fognak elhelyeztetni. A számvizsgáló bizottságba a képviselő Kollár Jánost és Melis Mátyást választotta meg.

— **A telefon** városunkban már elkészült. Eddigellé azonban csak a hólybeli és a szentandrásai előfizetők használhatják egymás közötti beszélgetésre azt mivel a vármegye többi községeivel az összeköttetés még nem létesítetett.

— **Az év. népiskolák** félévi vizsgarendje a következő: Folyó hó 4-én Hétfőn Benka, Sinkovics d. u. Dankó, Rohoska. Kedden Boros, Sziráczy d. u. Molnár, Lankó, Szerdán Benczur, Brózik, d. u. Bodnár, Endre, Bodnár József, Csütörtökön. Palkovics, Csernák, d. u. Moravesik és Mocskönyi féle iskolák növendékeivel.

— **A katonai** sorshuzás városunkban holna tartatik meg.

— **Békésmegyei Egyetemi** Ifjak köre városi képviselő testületünkhöz anyagi segély megszavazása iránt folyamodott.

A lóvizsgálat mult hó 28 és 29-én tartatott meg városunkban. Az elővezetett lovak között ragalyos betegség nem észleltetett. A megvizsgált ló állomány nem és kor szerint a következő: 112 mén, 956 herélt 2008 kanca, 657 egy, 707 két, 455 három és 360 négy éves. Összesen 5195 darab-

— **Áruosztó készülék.** Garai Ármín budapesti lakos folyamodott a községi képviselőtestülethez, hogy engedtessek meg neki a budapesti önkéntes mentő egyesület javára önműködő áruosztó készülékeket a város egyes helyén felállítani.

— **A bszentandrásai** munkásegylet alapszabályai jóváhagyás végett Békésmegye alispáni hivatala utján a belügyminiszteriumhoz fölterjesztette.

— **Utbiztos.** Tallián Béla főispán szarvasi utbiztosul Puskás Jánost nevezte ki.

Járványhelyek. A roncsoló toroklobb és kanyaró Szentandrason és Ócsődön oly mértékben pusztít, hogy az alispán e községek a törvény értelmében járv ny helyeknek mondotta ki.

— **A vonat alatt.** Özv. Kiszely Andrásné szül. Trabach Zsuzsanna 60 éves asszony január 26-án Kondorosról Szarvasra akart gyalogolni s a nagy hó miatt a vasuti töltésen indult el. A személyvonat utba kapta az állítólag nagyothalló öreg asszonyt s kereszül rohogott rajta. A mozdonyvezető a nagy kőd miat csak későn vette észre a dolgot úgy hogy nem volt már ideje a vonatot megállítani. Mire a vonat megállt csak testének roncsait szedheték össze.

— **Szeghalmi vásár.** A szeghalmi vásár február hó 11-én tartatik meg.

— **Bizottságok a vármegyében.** A közigazgatási bizottság alabizottságai a jelen, 1895 évre a minap tartott ülésén a következőleg alakultak: Fegyelmi választmány: Vidovszki János és Ladics György rendes tagok. Keller Imre pótag. Csák György, Bánhegyi István rendes tagok, Havjar Lajos, pótag Arvaügyi felelőviteli küldöttség: Választottak: Terényi Lajos, Ladics György, Szabó János. Főispán által kinevezettek: Juntsovits Emil, Vidovszky János, Haviár Dániel. Központi börtönvizsgáló bizottság! Terényi Lejos, Almássy Dénes gróf, Bánhegyi István. A járási fogházak megvizsgálása kiküldött bizottság: Gyula város és gyulai járás gróf Almássy Dénes, Csabai járás Vidovszky János. Orosházi járás gróf Wenckheim Géza. Szarvasi és gyomai járás Haviár Dániel. Békési járás gróf Wenckheim Géza. Szeghalmi járás Szabó János. Erdőügyi albizottság: Elnök Fábry Sándor dr. Tagok: Keller Imre, Wenckheim Géza gróf. Másodfoku erdei kihágási bizottság: rendes tagok: Terényi Lajos, Almássy Dénes gróf, Wenckheim Géza. gróf. Szabó János. Pótagok: Haviár Dániel, dr. Zsilinszky Endre, Vidovszky János, Ladics György. A törvényhatóság

Ismerheted a mai viszonyokat. Az ember utóvégre nem élhet úgy, mint egy alsórendű államhivatalnok. Egy olyan név mellett, mint az enyém, reprezentálni kell az embernek. Te igen reális ember vagy öreg, mindazonáltal be fogod látni, hogy egy fiatal ember a ki számot tesz a főváros előkelőbb köreiben, nem rakhatja egymás fölé a garasokat.

Weisz gunyos mosolyra huzta össze ajkát.

Kell neked számot tenni a főváros előkelőbb köreiben? Furcsa! Menj haza Nagykntra, állj neki a bérletednek és dolgoz, mint más becsületes ember. Ne tarts te verseny lovakat, azok úgy se hoztak még eddig a te konyhádra semmit. Pestre meg ne járj csak egyszer egy évben. Csapd el a tisztartódat, tarts egy ispánt magadnak és huzd össze magad. Furcsa!

Szócs nem válaszolt. Elgondolkozott egy darabig. Majd hirtelen feleje fordult.

Hátha megnősülnék?

Ez már látod okos beszéd. Ezen kellett volna kezdened. De különben a lányos apák ma száuntótk. Ha az öreg Lászlav megismeri rongált anyagi helyzetted, nem adja hozzád a lányát. Most amig csak udvarolsz a lányának, nemkérdi-ki vagy, mi vagy, látja hogy egy kifogástalan jellemű fiatal emberrel van dolga. De ha egyszer megkéred az Alice kisasszony kezét, ő bizony kérdezősködni fog utánnad fütől, fától!

Igyekezni fogok, hogy ne tudjon meg semmit.

Weisz nevetett.

Bolond vagy Árpád! Mit Akarsz hát tenni? Hiszen ha akarsz egy két n. pra elistudnád palástolni már a harmadikon leendő apósod legutolsó kocsisa is arról beszélne. Furcsa! Ha máskép nem, hát azt hiszed nincsenek az embernek lépten nyomon ellenségei?

Hát szólj, tanácsolj mit tegyek?

Az öreg ajkára valami különös ravasz mosol ült. Először gondolkozni látszott, szóljon-e? Majd közelebb vonta hozzá a széklet s egészen a füléhez hajolva hal kan mondá:

Vedd el a lányomat.

Szócs felkacagott.

Megbolondultál?

Furcsa! Miért bolondultam volna meg? Vagy talán nem tetszik neked a lányom? Mi?

A fiatal ember még mindig kacagott.

Aztán én áttérjek a zsidó vallásra?

Bolond vagy. Miért nem térhetne át Margit a katolikusra? Ó jó szelid leány, azt tesz, amit az apja akar. Te adnál neki szép hangzásu nevet, ő vinne neked pénzt, a menyivel töménlelen adósságaid fedezhetnéd, ráadásul még odaadnám neked a nagykúti birtokot.

Szócs Árpád nem nevetett többé. Egy darabig gondolkozott. Aztán határozot hangon mondá:

Eh! abból nem lesz semmi! Először is én másba vagyok szerelmes, — lehet hogy a lányod is szerelmes valakibe. Aztán meg mit szólna hozzá a családom?

pótadó kivétele elleni felelőszékek elintézésére hivatott bizottság: Keller Imre, Jantsovits Emil, Csák György, Bánhegyi István. Az 1878 évi V. t. c. 43. §-ában megjelölt felügyelő-bizottság: Ladics György, dr. Zsilinszky Endre. Tanítói nyugdíj vegyes bizottság: Ladics György, Keller Imre. A magyar nyelv fejlesztése céljából zlakított küldöttség; Bánhegyi István, Terényi Lajos, Jantsovits Emil, dr. Zsilinszky Endre. A törvényhatósági ipartanácsba beválasztott: rendes tagok: Kohlmann Ferencz, Némedi Lajos, pótagok: Gróh Márton Sal József.

— **Eljegyzés.** Izrael M. Lőrincz eljegyezte Weinberger Luiza kisasszonyt Weinberger Mihály terménykereskedő leányát.

— „**A társas-kör**“ ének és zene szakosztálya a Szarvason már két ízben előadott „Inkognitó“ című operettet közelebb B.-Csabán fogja előadásában bemutatni. A tiszta jövedelem a Társas-kör pénztára javára fordíttatik.

— **Adomány.** Hamaliár Károly rimaszombati gyógyszerész néhai Hamaliár Károly volt szarvasi lelkész, esperes és bányakerületi püspök unokája az evang. egyházhoz 200 forintot küldött, hogy abból két szegénysorsu szorgalmas tanuló jutalmaztassék meg.

— **Magkereskedő a vádlottak padján.** A budapesti büntető-törvényszék ma folytatta a lopás büntetében való részesség miatt vádolt Haldek Ignác budapesti magkereskedő elleni végtárgyalást, melynek eredményéhez képest Vizlendvay kir. alügyész, Haldek Ignác magkereskedő ellen lopás büntetése való felbujtás miatt vádat emelt. Abeles Manfréd ellen a tárgyalás folyamán Mauthner Ödön képviselője Darvai Pülöp a panaszt visszavonta, mincképp folytán az eljárás ellene beszünttetett; Haldek Ignácot pedig a törvényszék felmentette. A felmentő ítélet ellen ugy a közvádoló mint a panaszos felelőszéket jelentettek be.

— **A tréfa.** Jókendvü fuvarosok iszogáltak egyik külvárosi kocsmában. A szomszéd asztalnál a hadse reg néhány két csillagos képviselője mulatott egy hölgy társasággal. A káplár urak asztalára hirtelen egy pohár durrant széllyel, erősen csörömpölve. Onnan röpiült a fuvarosok asztalától. Az egyik katona lassan, méltóságosan fölemelkedik a székéről, aztán odamegy a fuvarosok elé. A két öklét ráteszi az asztalra s a szeméit forgatja vadul.

— Ki dobta oda azt a poharat?

Egy vézna, vigyorgó képű paraszt legény fölgrrik kifeszíti a mellét büszken, belekapaszkodik a székébe:

— Én dobtam, ha tudni akarod.

A következő pillanatban hatalmas csattanást: pirosult ki a legény halvány képe. A baka pofon ütötte.

— Hát most kvittek vagyunk.

A legény a szemére huzza a kalapját, aztán beleköp a markába.

— Aztán tréfa volt ez, te komisz baka, vagy igazán akartad, kutya?

— Persze igazán?

A legény leült vissza a székére, aztán a szájába szedte a pipáját.

— Nohát azért mondom, mert tréfának sok lött volna.

Jókai Mór összes műveinsk nemzeti kiadása. Lapunk mai számához olvasóink mellékelve találják a Révai Testvérek prospektusát, a melynek elolvasását a legmelegebben ajánlhatjuk a művelt magyar nemzet figyelmébe. Ez a Prospektus Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadására vonatkozik, a mely rendkívül csekély havi három forintos részletek uján mindenki számára hozzáférhetővé teszi Jókai nagy szellemének örök becsü műveit. — A cég olyan feltételekkel, a melyek páratlanul állanak a világ literatúrában módot nyújtott arra, hogy minden magyar ember, ne csak a gazdagok, hanem a szegényebb sorsúak is könnyen megtekinthető részletekkel birtokába juthassanak egy egész Jókai-könyvtárnak. A jubilári. diszkiadást ugyanis csupán csak a tehetősebbek szerezhették meg, mivel hogy Jókai Mór számára fényes írói honorarium biztosítotték a száz kötet árát egyszerre lefizetendő kétszázforintban állapította meg a jubileumot rendező országos bizottság. A jubileum voltaképeni célja csak lehetett hogy Jókai művei még népszerűbbek legyenek az országban, mint a milyenek most. Ezt a nemzeti és kulturális célt szolgálja a nemzeti kiadás, a mely lényegtelen külsőségekben tér el a jubilárius mütől és páratlanul megkönnyített fizetési feltételekkel szerezhették. A kinek csak módjában van, hogy három forintot minden hónapban-vagyis napjában tíz krajcárt, megtekinthessen, bizonyára sietni fog ennek a bámulatos gazdag könyvtárnak megszerzésével. A prospektus bőven tájékoztatja az olvasót mindarról, a mi a nemzeti kiadásra vonatkozik, mi ezen a helyen csak ismételtelen felhívjuk a közönség figyelmét erre a vállalatra, a mely fényesen kiszolgálja a közönség érdekeit és azonkívül irodalmi is kulturális misszót is teljesít.

Felelős szerkesztő: **Mihálf József.**
Kiadótulajdonos: **Sámuel A**

MEGHIVÁS.

a Szarvasi Takarékpénztár

XXVI. RENDES KÖZGYÜLESE

folyó évi február hó 20-ik napján d. e. 10 órákor,

Szarvason, a takarékpénztár saját helyiségében fog megtartatni melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak

TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletéről.
2. Az 1893. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. Az 1894. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tisztanyeremény felosztása s az osztalék megállapítása.
6. Az alapszabályok módosítása.
7. Az igazgatóság tagjainak megválasztása.
8. A választmány tagjainak megválasztása.
9. Netáni egyéb indítványok tárgyalása,
10. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

Kelt Szarvason, 1895. Január 29-én.

Sárkány János,
elnök.

Négy regény ingyen

Felhívás.

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb műveit magyar család rendes házi barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van ezrkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák anyák és nagyanyák is mindég megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találhatnak benne.

A „Hölgyek Lapja“ című melléklet, a nő hű tanácsadója és szellemi titkára.

A „Regénymelléklet“ évente négy díszes regénnyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melynek egyenkénti bolti ára 1 frt tehát összesen négy forint.

A „Boríték“, tele van szórakoztató talányokkal s mullattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egy szóval a „Képes Családi Lapok“ a legértelmesebb, a legérdekeltebb s mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek ecsetének köszönik létüket. A „Hölgyek Lapja“ mellékletünk divatképei mindig a legjobb divatnak minái; így az 1895-ik évi első száma a következő tartalommal jelent meg:

„Házmár és társa“ regény Bajza Lenkétől; „Ujev“ költemény Ábrányi Emiltől; A befeléditott képnovella Muray Károlytól; „A nő feladata“ dr Turnovszky Mórtól; „A sötét világ“ Tolnay Lajostól; „Az ifju anya“, költemény dr Feleky Sándortól; „Az álom“ G. Diószeghy Móról; „Bál után“ Mészáros Sándortól; „Az időről“ szatír Jámbor Lajostól; „A szép színészuó“ regény Rudnyánszky Gyulától.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja“ című divat- s „Regény“-melléklettel együtt

Egész évre 6 frt — kr

Félévre 3 „ — „

Negyedévre 1 „ — „

A „Képes Családi Lapok“ hetilapból mutatványszámok t ingyen és bérmentve küld a ki adóhivatal mindazoknak a kik eziránt — legcélszerűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalványon egyszerre beküldi annak elismerésül „egy díszes emlékrönyvet“ küldünk.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk: a ki 3 frt előfizetést összeget 40 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedév előfizetési díjat 20 kr csomagolás és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul

a „Képes Családi Lapok“

kiadóhivatala Budapest, Vadász-ut 14. sz. saját házában.

17 vk szám
1895.

Árverési hirdetemény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vb. Braun József és fia cég közadós csődtömegéhez tartozó és 3693 forint 70 korrá becsült birtokberendezést képező gépek, zetek és felszerelményekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. bíróságnak 5930/1894. számú végzése folytán Szarvason a helyszínén leendő eszközzésére 1895. évi február hó 18-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alulis elfognak adatni.

Kelt Szarvason, 1895. évi január hó 27-én

Holosy Arnold
kir. bírósági végrehajtó.

3131. tkv.
1894.

Hirdetemény.

Alulírott telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szemző Soma p. kocsohát lakosnak Homok Mátton endrődi lakos elleni 164 forint 11 kr. és járulékaiból álló követelése kielégítése végett az endrődi 2655. számú telekkönyvben □ 2. szv. a. foglalt 894. 95. 97. 899. 901 b-22-a hrsz. ingatlan 392 forint kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatulni rendeltetvén ara határidőül 1895. év február hó 28. napjával d. e. 9 órája Endrőd község házához kitűzetett mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alulis eladatnak.

Kikiáltási ár a becsár, a bánatpénz a becsár 10% a, vételár $\frac{1}{3}$ része az árverés napjától számított 20 nap, a második $\frac{1}{3}$ da ugyanazon naptól számított 40 nap, és a harmadik $\frac{1}{3}$ része, a melyben a bánatpénz is beadatik, 60 nap alatt fizetendő 6% kamatokkal.

Vevő az ingatlanok az árverés naptól számított 15 nap mulva lép birtokába, a melyben ez idő alatt előterjesztést, vagy utóajánlat nem tétetnek. — A többi feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Endrőd község házában is megtekinthetők.

Kir. járásbíró mint tkvi. hatóság

Kelt Szarvason, 1894. Deczember hó 5-én.

Mészáros
kir. járásbíró

ÉRTESETÉS.

80 db. Békés-Szentadrási Takarékpénztári

részvény szelvényekkel együtt,
darabonkint

52 forint 50 krért eladó

Hol? Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

PSERHOFER J.-féle

Gyógyszertár,

BÉCSBEN. I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ., ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL.

Vértisztító labdacok, ez előtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alag létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvend ennek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelenségek, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknél Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórú, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után e részességük visszanyerése folytán hozzánt intéztek, ezen helyen csakis néhányat emlitünk azon megjegyzéssel hogy mindenki! a ki ezen labdacokat egyszer használta, meggyatnyuk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szeptember 12.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem, olyanira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacok engerim is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Kinifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9.

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomor hurutban és vízkórúágban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondot, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Josefa.

Eichengraberand, Gföhl mellett, 1889. március 27.

Tekintetes ur! Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésem kifejezésére eze labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerintű használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilázia, 1888 október 8.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomor bajtól mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni, midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwicckl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhofer J.-féle** az „**Az Arany birodalmi almához**” címzett gyógyszerárában Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a készítettnek való minőségben s egy 15 szem labdacost tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 forint 5 korbá kerül; bér mentelen utánvételi küldéssel 1 forint 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbi beküldésénél (mí legjobban posta-utalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 forint 25 kr., 2 csomag 2 forint 30 kr. 3 csomag 3 forint 35 kr., 4 csomag 4 forint 40 kr., 5 csomag 5 forint 20 kr. és 10 csomag 9 forint 20 korbá kerül — **Kaphatók Török József gyógyszerárában, Budapesten.**

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánóztatnak ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláirással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Bernhard féle alpesifü likör W. O. Bernhardtól Bregenzből gyomor-terhelés minden neme ellen $\frac{1}{4}$ üveg ára 2 forint 60 kr. $\frac{1}{2}$ üveg 1 forint 40 kr. $\frac{1}{4}$ üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csuzos bajok. u. m. gerinczagybántalom. tagszaggyatás ischias, migrzime, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggyatás stb ellen 1 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállit. nagy szelencével 2 forint.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útes és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebesvagy göndadt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. Egy tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fogbalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifünedv egy általánosan ismert kitűnő háziszert, hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. Egy üvegecske ára 50 kr, 2 üveg bérmentve 1 forint 50 kr.

Élet-esszencia (prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer. Egy üvegecsével 22 kr, 12 üveg 2 forint.

Általános tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei u. m. főfájás szédülés, gyomorgörcs gyomorphóv, aranyér, dugulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, egy üveg 50 kr, egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen Ezen por megszünteti a lábizzadást s az által képződő kellemelen szagot épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75.

Golyva-balsam kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr.

Helsó vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomor-hurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 forint.

Mia-Poko kit-szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumatizmus stb, ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a észletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszeresztetnek — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre tüldetik, nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.